

Департамент по образованию Администрации города Тобольска
МАУ «Центр обеспечения деятельности отрасли «Образование» г. Тобольска»

**Методические рекомендации
по изучению программы развития городской среды до 2030 года
«Тобольск настоящий»**

(для учителей; классных руководителей
общеобразовательных организаций; представителей властных
структур, деловых кругов, общественных организаций, реального
сектора экономики; деятелей науки, культуры, искусства, физической
культуры и спорта города Тобольска)

Автор-разработчик:

Плехова

Юлия Владимировна, методист МАУ «Центр ОДО
«Образование» г. Тобольска»

Тобольск, 2023

Методические рекомендации разработаны на основе:

Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020);

Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 07.10.2022) «Об образовании в Российской Федерации»;

Приказ Министерства просвещения РФ от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования»;

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 15.08.2022 № 03-1190 «О направлении методических рекомендаций» (вместе с «Методическими рекомендациями по реализации цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном»);

Программа развития городской среды до 2030 года «Тобольск настоящий» (принята 25.06.2022)

Целевая аудитория: учащиеся 1-11 классов общеобразовательных организаций.

Рекомендуемая продолжительность занятия: 1-4 классы – до 20 минут; 5-11 классы - до 30-40 минут.

Цель: создание условий по формированию у подрастающего поколения чувства Малой Родины, осознанию сопричастности к настоящему и будущему города Тобольска, роли горожан в развитии города как исторического, современного и будущего лидера по реализации инновационных программ.

Задачи:

- создание «поля» для неформального общения обучающихся с представителями общественности для формирования «деятельного» отношения у подрастающего поколения к настоящему и будущему родного города;

- привлечение обучающихся к выдвижению молодежных инициатив, реализации социально значимых проектов, участию в исследовательской, поисковой, краеведческой деятельности для воплощения идеи «Тобольск – город настоящих возможностей»;
- укрепление духовно-нравственного потенциала обучающихся, создание условий для сохранения традиций, обычаев сибирского бытия;
- информирование юных горожан о направлениях развития города Тобольска как исторического, современного и будущего инновационного лидера в развитии региона, страны.

Формирующиеся ценности: гражданская идентичность, ценности гражданского общества, патриотизм, любовь к Родине.

Фундаментальные понятия:

патриотизм, гражданское общество, многообразие культур, культурное наследие, историческая память, инфраструктура, инвестиции, модернизация, городская среда.

Планируемые результаты

Личностные результаты воплощают традиционные российские социокультурные и духовно-нравственные ценности, принятые в обществе нормы поведения, отражают готовность учащихся руководствоваться ими в жизни, во взаимодействии с другими людьми, при принятии собственных решений.

В области гражданского воспитания:

сформированность гражданской позиции учащегося как активного и ответственного члена российского общества;

осознание своих конституционных прав и обязанностей, уважение закона и правопорядка; принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических и демократических ценностей.

В области патриотического воспитания:

сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, свой язык и культуру, прошлое и настоящее многонационального народа России;

ценностное отношение к государственным символам, историческому и природному наследию, памятникам, боевому подвигу и трудовым достижениям народа, традициям народов России, достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях;

идейная убежденность, готовность к служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу;

проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России.

В области духовно-нравственного воспитания:

ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;
 готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учётом осознания последствий поступков;
 свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства;
 осознание духовных ценностей российского народа;
 сформированность нравственного сознания, этического поведения.

В области эстетического воспитания:

способность воспринимать различные виды искусства, традиции и творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства;
 убежденность в значимости для личности и общества отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций и народного творчества.

Рекомендуемые формы проведения занятий: беседа с элементами проблемного обсуждения, дискуссия, мозговой штурм, решение кейсов, конкурс, коммуникативная, деловая, интеллектуальная игра, подвижные игры.

Информационная поддержка:

официальная страница в социальной сети «ВКонтакте» - <https://vk.com/public213080330>;
 официальная страница в социальной сети «Одноклассники» - <https://ok.ru/group/64345408864499>;

официальный канал в мессенджере «Телеграм»: https://t.me/real_tobolsk.

Примерное содержание занятий с учащимися

Примерные темы	Примерное содержание	Возможные формы проведения занятий	Возможный пул приглашенных
Тобольск – город настоящих возможностей.	Тобольск и его возможности для развития личностного потенциала, преобразования последних лет и их роль в развитии городского сообщества. Строительство городских спортивных объектов и их роль в спортивных достижениях. Ремонт и строительство детских площадок и их влияние на формирование	1-4 классы: пешеходная экскурсия по объектам городской среды (Аптекарский сад, стадион Тобол, скульптурная композиция «Данила Чулков и «Ладья», сквер «Семьи, любви и верности» и др.); 5-8 классы: эвристическая беседа; проблемное обсуждение; 9-11 классы: встреча «без галстуков» с элементами проблемного обсуждения; коммуникативная игра.	Представители органов местного самоуправления, общественных организаций, реального сектора экономики, деятелей науки, искусства, физической культуры и спорта, деловых кругов.

	<p>физического, нравственного и социального здоровья подрастающего поколения. Инвестиции в образование и их значение для формирования будущей городской/региональной элиты. Модернизация транспорта и благоустройство городских пространств для создания комфортных условий проживания.</p>		
<p>«Тобольск-настоящий»: делаем сейчас.</p>	<p>Ближайшие планы развития городской среды города Тобольска по направлениям: восстановление памятников и объектов культурного наследия; создание новых скверов и озеленение города; ремонт дворовых и междворовых территорий; ремонты фасадов домов; строительство новых объектов досуга; обновление социальных объектов.</p>	<p>1-4 классы: виртуальная/заочная экскурсия на обновленные и вновь созданные объекты (используя карту городских объектов – см. презентацию слайд 7); игра-путешествие; 5-8 классы: пешеходная экскурсия по объектам городской среды (Аптекарский сад, территория школы 12, сад Ермака и др., см. слайд 7 презентации); занятие-презентация; 9-11 классы: проблемное обсуждение: «Мой город: каким он станет?»; встреча «в галстуках».</p>	<p>Представители органов местного самоуправления: Департамент городской среды, Департамент по культуре и туризму, Департамент градостроительства и землепользования, Департамент финансов.</p>
<p>«Тобольск настоящий»: делаем до 2030 года.</p>	<p>Программа развития городской среды до 2030 года. Благоустройство и реставрация объектов культурного наследия, озеленение в рамках программы «1000 деревьев», благоустройство парков и скверов, реновация придомовых территорий и др.</p>	<p>1-4 классы: подвижная/деловая игра «Путешествуя по карте города» (см. презентацию); экскурсия; 5-8 классы: решение кейсов «Город нашего будущего»; деловая игра «Новое пространство для новых нас»; 9-11 классы: круглый стол; «открытая среда» с представителями общественности, органов местного самоуправления;</p>	<p>Представители органов местного самоуправления: Департамент городской среды, Департамент по культуре и туризму, Департамент градостроительства и землепользования, Департамент финансов.</p>

		генерация идей «Я так вижу...».	
Тобольск в полосе перемен: перспективы развития городского пространства.	Ближайшие планы развития городской среды и дальние ориентиры до 2023 года.	1-4 классы: беседа с элементами виртуального путешествия по объектам города; квест-игра «Город моего будущего»; 5-8 классы: занятие-рассуждение «Что я могу сделать для своего города?»; занятие-презентация; 9-11 классы: деловой «прием»; круглый стол; брифинг; мировое кафе.	Представители органов местного самоуправления: Департамент городской среды, Департамент по культуре и туризму, Департамент градостроительства и землепользования, Департамент финансов.
От экологии городского пространства – к экологии души.	Изменение городской инфраструктуры и ее влияние на развитие личности. Гражданские инициативы и их роль в развитии города. Город – история и современность. Городская среда и возможности для личностного роста.	1-4 классы: коммуникативная игра «Город друзей»; 5-7 классы: деловая игра «Город и личность»; круглый стол; 8-11 классы: встреча «без галстуков» с элементами проблемного обсуждения; коммуникативная игра «Город на вырост...».	Представители органов местного самоуправления, общественных организаций, реального сектора экономики, деятелей науки, искусства, физической культуры и спорта, деловых кругов.
<u>* Что я знаю о программе развития городской среды «Тобольск настоящий»?</u>	<u>Настоящие и будущее программы развития городской среды</u>	<u>Викторина на знание программы «Тобольск настоящий»</u>	

Приложение: Программа развития городской среды до 2030 года «Тобольск настоящий» (презентация в формате pdf).